

烏干達總統阿敏 默山

一、驅逐英籍亞洲人

亞洲人

今年八月五日，烏干達總統阿敏 (Idi Amin) 宣

佈，所有持英國護照的亞洲人，必須在三個月內離境，二個星期後，阿敏在一項集會中又公開表示，他要在驅逐持英國護照的亞洲人之後從事第二階段的行動，即已成為烏干達公民的亞洲人亦將在驅逐之列。按該國亞洲人及其後裔共約八萬人，佔全國人口的百分之十，他們主要是印度、巴基斯坦和孟加拉國人，其中許多旅居烏干達已歷數世，其在當地出生者自不在少，而持英國護照者約五萬五千人，保有原籍者不過數千人，另外二萬三千人則已取得烏國國籍。阿敏認為這些亞洲人控制烏國商業，阻滯國家經濟發展，同時則力辯他並非種族主義者，其實他的這種純以種族和膚色為根據的集體放逐行為，和羅德西亞以及南非的種族隔離政策相比，阿敏顯然做出了前所未有的惡劣種族主義行為，現已受到國際輿論的指責，其中還包括許多非洲國家在內。

阿敏的是項震驚世界的行動，立即引起英國和許多有關國家的反應，英國外相休姆在下院表示：「烏干達採取的行動，實在非常不負責任，如果阿敏要蠻幹下去，英國將全盤檢討其與烏國的經濟關係，我們每年給烏干達的開發援助約四百餘萬英鎊」。

阿敏曾在八月七日表示：「如果英國停止對烏干達援助，我亦不致會感到太過憂慮」，他又說：「英國是有其自由召回他們的軍事訓練團，就算今夜前離開也沒有關係」。坦尚尼亞總統尼瑞爾痛斥阿敏的這種行為是反人權主義的野蠻主義。其他的批評者認

為阿敏感情衝動，利用黑色人民歧視亞洲人的傳統，以掩飾他自己的缺點和挽回因濫用金錢而使烏干達瀕於破產的經濟。

二、行為反復無常

一九七一年元月廿五日，烏干達陸軍兼空軍總司令阿敏少將發動軍事政變，罷黜了在新加坡出席大英國協總理會議之後，正在返回途中的奧波特 (Milton Obote) 總統。政變後第四天，阿敏邀請三十餘位駐坎帕拉 (Kampala) 的外交使節團團長，當場表示：「烏干達願意與各國繼續維持外交關係，新政府在適當時機將安排『認真、公平和絕對自由』的選舉

，大選後他將回到部隊，接受文人新總統的領導。二月二日，阿敏自命為最高統帥、國家元首兼國防部長，接着並解散國會，任命一個由文人為主、純顧問性的部長會議。可是阿敏執政二十多個月以來，不僅未能實現諾言，還政於民，而且濫用經費，擴充軍備。據報告稱，奧波特總統當政時，軍費約二千萬美元。而阿敏執政後的軍費達每年九千萬美元。目前阿敏為掩飾國內的經濟危機和滿足他個人盲目的種族主義狂想，而以由當地人接替亞洲人經營的各種行業，俾促進經濟發展為理由而驅逐所有持英國護照的亞洲人，其真實的目的無非想掠奪一筆可觀的財產而已。阿敏的這種自欺欺人的幻想，到了精幹的亞洲人全部離境後，烏干達的經濟和社會，將會面臨更大的危機。

阿 敏



非洲國內政混亂，大多與其領袖有關，烏干達狂人阿敏的行徑，足以代表。他執政後曾親自訪問以色列、印度和英國，本以為可以在非洲建立一個像樣的民主國家，詎知不旋踵與以色列交惡，驅逐以國代表團，最近又與英國反目，要驅逐英籍亞洲人，另一方面又要對抗親匪的坦尚尼亞，誰敵誰友，出爾反爾，獨斷獨行，變幻莫測，他可以一天內創設九個新省，而在另一天內把廿九名高級警官

革職。陸軍雖然仍在他控制之下，但在家看顧牲畜。一九四六年當他廿一時，英國殖民地當局把阿敏升為軍官，當時由於他未受過良好的教育，這一晉升得來非常勉強，但是從那時開始他決心要出人頭地，於是短短四年期間，他於一九六四年成為陸軍總司令，一躍而為前總統奧波特的左右手。

四、浮躁的狂人

阿敏個人的性格多變，他指責盧安達庇護數以千計的陰謀破壞他政權的以色列特務份子，因此小小的盧安達立即感到緊張萬分而請求比利時幫助，以防烏干達武裝部隊的入侵。在國內，阿敏禁止十多歲的青年跳舞，並要督罰他的男人向他鞠躬，女下跪叩，自己則以「大爺自稱」，並且還要求大家對他也如此稱呼。

三、典型的殖民地

士官

阿敏於一九二五年生於烏干達西北部的北尼羅區，屬於卡卡瓦族人，信奉回教，現有四妻七子女。他父親是個貧農，因此童年時的阿敏替家庭放牧山羊而未受正規教育，當他奪取政權後，常常在訪客面前誇口說：「我年幼時太過貧窮，沒有能力購買農田和牲口，但是等我當了總統之後，人民給了我成百成千的牛羊」。

阿敏僅受過四年小學教育，輟學

一九六一年當烏干達尚未獨立之

尼瑞爾拍了一封荒謬的電報說：「如不能抑制憤怒。

阿敏能從一個二等兵，最後以陸軍總司令發動政變奪取政權統治國家，自然有他個人的條件，例如他帶兵的時候，常常和軍官們共飲啤酒，士兵如對部隊長的不合理措施，可以直接向他報告；對於土著農民，常常講一些軍中的笑話，或者以老兵的姿態，展示戰時留下的傷疤，以表示他戰時的英勇。

阿敏本來是一個被人尊敬的戰士

復無常而成爲一位獨裁者呢？據說當他到麥加朝聖的時候，這個聖城下了一場五十年來僅見的大雨，由於這件事，使這位虔誠的回教徒突然發狂，他認爲這場大雨是回教真主阿拉的象徵，表示他是回教的新先知，從此阿敏的行爲漸失常態。不論這個神話式的故事真實性如何，許多外國觀察家都認爲，阿敏的行爲確已達到瘋狂的程度。本月二十三日烏干達宣佈阿敏入院留醫，倫敦泰晤士報記者稱，他可能患了一種輕躁狂症，以致衝動並

總而言之，阿敏是個典型的英國殖民地士兵，一位過去的英國長官米契爾（Dennis Mitchell）對他的印象很深刻，他說：「阿敏是個好部下，有幽默感，人緣也很好」。在肯亞服務期間，他打過毛毛族，後來也因此有功而升爲上士。一位肯亞籍的白人，當年是阿敏足球場上的敵手，他回憶說：「他在球場上是個粗野、難纏的對手，但是很有運動員的風度」。

自由降落跳，而且面帶笑容地下降落地；另一位以國軍官說：「他是個狡猾、大胆、好色和瘋狂的傢伙」。阿敏最近的許多言行更足以證明他是精神不健康的狂人。例如在二個多月前，他以嘲笑的口氣向坦尚尼亞總統尼瑞爾拍了一封荒謬的電報說：「如不能抑制憤怒。